
Kreistag des Landkreises Altenburger Land 
Wirtschaftsausschuss 
 
Niederschrift        WA/45/2009 
 
der 45. Sitzung des Wirtschaftsausschusses  - öffentlicher Teil - am Dienstag, dem 
24.03.2009, 18:00 Uhr, im Landratsamt Altenburger Land, Lindenaustraße 9, 04600 
Altenburg, Ratssaal 
 
 

Anwesenheit: 
Landrat 
 
Gräfe, Christine Vertretung für Herrn Sieghardt Rydzewski
Fraktion CDU 
 
Arndt, Christiane Vertretung für Herrn Dr. Alexander Büring
Kern, Herbert Vertretung für Herrn Fred Reichel 
Ungvari, Johannes  
Fraktion SPD 
 
Mittelstädt, Peter  
Scholz, Wolfgang  
Fraktion Die Linke.Altenburger Land 
 
Plötner, Heinz-Dieter  
Tempel, Frank  
Fraktion FDP 
 
Heitsch, Hans-Jürgen  
beratende Mitglieder 
 
Hanisch, Eberhard  
Schlütter, Gerhard Dr.  
Fachbereichsleiter 
 
Thieme, Ronny  
Wenzlau, Bernd  
Fachdienstleiter 
 
Lorenz, Ralph  
Wecker, Martina  
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Entschuldigt: 
 
Fraktion CDU 
 
Ronneburger, Jürgen beruflich verhindert 
Unentschuldigt 
 
Schade, Dirk  
Scheidel, Daniel M.  
 
 
Vorsitz:   Hans-Jürgen Heitsch 
 
Schriftführung:  Brigitte Kaupe 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung:  18:10 Uhr 
 

Tagesordnung: 

1  Anfragen der Ausschussmitglieder  
  
2  Genehmigung der Niederschrift über die 42. Sitzung vom 

27.01.09 
 

  
3  Genehmigung der Niederschrift über die 43. Sitzung vom 

11.02.09 
 

  
4  Informationen, Allgemeines  
  
 
Verlauf der Sitzung: 
 
Der Vorsitzende, Herr Heitsch, eröffnet die 45. Sitzung des Ausschusses und be-
grüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Mitglieder ordnungsgemäß geladen 
wurden und dass Beschlussfähigkeit besteht. Die oben stehende Tagesordnung wird 
einstimmig bestätigt. 
  

 
TOP  1 Anfragen der Ausschussmitglieder 
  
 
Herr Mittelstädt fragt nach, ob das Osterfeuer in Untschen genehmigt wird und wie 
die Genehmigungen für das Verbrennen von Baumschnitt gehandhabt werden. Was 
unternimmt die Verwaltung, insbesondere die untere Naturschutzbehörde (UNB), 
gegen diese Art von Luftverschmutzung, möchte er wissen. 
Frau Gräfe übermittelt das Problem an die UNB. 
 



Niederschrift WA/45/2009 vom 24.03.2009 3

Herr Scholz spricht die Umleitung im Zuge des Neubaus der  Bahnbrücke in Gößnitz 
an. Diese wird über die Kreisstraße K 512 geführt. Er fragt, ob vorgesehen ist, die 
Brücke über die Pleiße im Zuge der K 512 vorher instand zu setzen. 
Herr Wenzlau informiert dazu, dass seitens der Mobilen Straßenaufsicht am 
20.03.2009 größere Schäden an der Brücke gemeldet wurden. Das Moniereisen, 
welches aus der Fahrbahn herausragte, wurde bereits durch die Kollegen entfernt. 
Derzeit wird das Ingenieurbüro, das die Brückenprüfung durchgeführt, beauftragt, ein 
Leistungsverzeichnis für eine Instandsetzung der Fahrbahndecke zu erstellen. Die 
Arbeiten sollen in der Woche nach Ostern durchgeführt werden. Da die Maßnahme 
unter Vollsperrung durchgeführt werden soll, sind Abstimmungen mit SAT erforder-
lich. 
  

 
TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die 42. Sitzung vom 27.01.09 
  
 
Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen bei 3 Stimmenthaltungen genehmigt.  
  

 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift über die 43. Sitzung vom 11.02.09 
  
 
Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen bei 3 Stimmenthaltungen genehmigt. 
 

  
TOP  4 Informationen, Allgemeines 
  
 
Herr Wenzlau gibt einen „Musterantrag“ für die Mittelbeantragung aus dem Konjunk-
turpaket II, der vom FD 42 erstellt wurde, in Umlauf. 
 
Herr Heitsch informiert die Ausschussmitglieder, dass am 28.04.2009 auf Grund des 
Konjunkturpakets II noch eine weitere Ausschusssitzung stattfindet. 
Weiter informiert er über einen Antrag der SPD-Fraktion, der die Erarbeitung eines 
Konzeptes für ein Passivhaus beinhaltet. Der Antrag soll am 28.04.2009 im Wirt-
schaftsausschuss beraten werden. 
Der Antrag hat folgenden Wortlaut: 
„Erarbeitung eines Konzeptes für ein Passivhaus 
Die Verwaltung wird beauftragt, aus den Maßnahmen zum Konjunkturpaket II aus 
der im Förderbereich Bildungsinfrastruktur aufgestellten Liste ein geeignetes Schul-
objekt bzw. Schulgebäude auszuwählen. Für dieses Projekt soll die Möglichkeit der 
Umsetzung eines Passivhauses bzw. Niedrigenergiehaus geprüft werden. (Ein ge-
eignetes Objekt wäre die Schule in Schmölln in der Helmholtzstraße.)“ 
 
Herr Wenzlau informiert zu diesem Thema, dass seitens der Verwaltung Kontakt zum 
Landkreis Leipzig aufgenommen wurde, um ein Passivhaus zu besichtigen. Daran 
sollten außer der Verwaltung noch zwei Ausschussmitglieder teilnehmen. Interessier-
te Ausschussmitglieder sind Herr Scholz, Herr Tempel, Herr Mittelstädt. Der Aus-
schussvorsitzende, Herr Ronneburger, sollte nach Meinung von Herrn Heitsch eben-
falls teilnehmen. 
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Der Vorsitzende schließt um 18:10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und leitet 
zum nicht öffentlichen Teil über. 
 

Altenburg, den 08.04.2009 

 

Der Vorsitzende Die Schriftführerin 
 
 
 
 
Hans-Jürgen Heitsch Brigitte Kaupe 
stellv. Ausschussvorsitzender Mitarbeiterin FD 41 
 
 


